SCHEDA CONTENT

Eventi nazionali del Festival dello Sviluppo Sostenibile 2023 

Nell’ambito delle 17 giornate del Festival (8 – 24 maggio), oltre agli eventi realizzati direttamente dall’ASviS, i Gruppi di Lavoro proporranno eventi di rilevanza nazionale relativi al Goal/tema di riferimento, in grado di catalizzare l’attenzione del pubblico e della stampa, valorizzando le sinergie e trasversalità tra Goal e temi dell’Agenda 2030. L’obiettivo degli eventi nazionali nel Festival 2023 è di contribuire al dibattito pubblico attraverso il coinvolgimento di speaker di alto profilo, la diffusione dei messaggi ad ampie fasce della popolazione e la produzione di auspicabili output (position paper, call to action, ecc.).

La cura dell’evento nazionale sarà compito degli organizzatori; l’Alleanza metterà a disposizione delle location nelle varie città che ospiteranno il Festival. Maggiori dettagli saranno condivisi non appena disponibili. L’ASviS è impegnata nell’identificazione e coinvolgimento di potenziali “Tutor” da associare ai Goal che possano contribuire finanziariamente. Eventuali suggerimenti per associare potenziali Tutor ai rispettivi Goal sono benvenuti.

Di seguito si riporta la Scheda di candidatura e proposta di contenuti per gli eventi nazionali, da trasmettere a andrea.bonicatti@asvis.net entro il 30 gennaio 2023.




















Scheda di candidatura e proposta di contenuti per gli eventi nazionali del Festival dello Sviluppo Sostenibile 2023
(da trasmettere a andrea.bonicatti@asvis.net entro il 30 gennaio)
	Ipotesi di titolo dell’evento nazionale: 

	Gruppo/i di Lavoro: 

	Organizzatore:

	Collaborazioni:



Tema dell’evento (massimo 1.000 caratteri)
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Format dell’evento (massimo 500 caratteri)
	



Proposte di speaker di alto livello e di richiamo mediatico 
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